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﷽
مجالس دراسة كتـــاب: معانــي القــرآن للإمام الفراء
تعليق الشيخ الدكتـــور: عبد الســـلام مقبل المجيـــدي
المجلس السادس والثلاثون/ سورة طه: (1-73)
الحمد لله رب العالمين، وصلى الله على نبينا محمد، وعلى آله وصحبه وسلم تسليماً كثيراً إلى يوم الدين. أما بعد، فاللهم اغفر لنا ولمشايخنا والحاضرين والمستمعين ولجميع المسلمين. وبأسانيد مشايخنا -حفظهم الله تعالى- إلى عبد الله بن عمرو بن العاص -رضي الله عنهما- قال: قال رسول الله ﷺ: «الرَّاحِمُونَ يَرْحَمُهُمُ الرَّحْمَنُ، ارْحَمُوا مَنْ فِي الأَرْضِ يَرْحَمْكُمْ -أو قال: يَرْحَمُكُمْ- مَنْ فِي السَّمَاءِ».
وبأسانيد مشايخنا -حفظهم الله تعالى- إلى كتاب: معاني القرآن للعلامة الفراء -رحمه الله تعالى؛ قوله: ﴿طه﴾ حرف هجاء. وقد جاء في التفسير (طه): يا رجل، يا إنسان. 
وكان بعض القراء يقطّعها طِ هِ قرأها أبو عمرو بن العلاء طَ هي..
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: يعني بالفتح والإمالة.
وقوله: (وكان بعض القراء يقطّعها: طِ هِ) لا يوجد من القراء من يقطّعها إلا أبو جعفر وأبو جعفر لا يقرأ بالإمالة.
وقوله: ﴿إِلَّا تَذْكِرَةً﴾ نصبها على قوله: وما أَنْزَلْنا إِلَّا تَذْكِرَةً.
وقوله: ﴿تَنْزِيلًا﴾ ولو كانت (تنزيلٌ) عَلَى الاستئناف كَانَ صوابًا.
وقوله: ﴿يَعْلَمُ السِّرَّ﴾ ما أسررته ﴿وَأَخْفي﴾ ما حَدَّثت بِهِ نفسك.
وقوله: ﴿إِنِّي آنَسْتُ نَارًا﴾[طه:10]: وجدت ناراً. والعرب تقول: اخْرُج فاستأنِس هَل ترى شيئاً؟ ومنْ أمْثال العرب: بعد اطّلاع إيناس. وبعضهم يقول: بعد طلوع إيناس.
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: وهذا تفسير بالمقارب وليس تفسيراً حقيقياً؛ لأن آنس غير وجَدَ.
وقوله: ﴿لَعَلِّي آتِيكُمْ مِنْها بِقَبَسٍ﴾ الْقَبَس مثل النار فِي طَرَف العود أو فِي الْقَصَبة. 
وقوله: ﴿أَوْ أَجِدُ عَلَى النَّارِ هُدىً﴾ يعني: هاديًا. فأجزأ المصدر من الهادي. وَكَانَ موسى قد أخطأ الطريق.
وقوله: ﴿يَا مُوسَى إِنِّي﴾ إن جَعَلت النداء واقعًا عَلَى ﴿مُوسَى﴾ كسرت ﴿إِنِّي أَنَا رَبُّكَ﴾ وإن شئت أوقعت النداء عَلَى ﴿أنِّي﴾ وَعَلَى ﴿مُوسَى﴾ وقد قرىء بذلك.
وقوله: ﴿فَاخْلَعْ نَعْلَيْكَ إِنَّكَ بِالْوادِ الْمُقَدَّسِ﴾ ذُكر أنهما كانتا من جِلد حمارٍ ميّتٍ فأُمر بخلعهما لذلك.
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: لا يوجد دليل على هذا، والظاهر أنه أُمِر بخلع نعليه مطلقاً للتعظيم. 
وقوله: ﴿طُوًى﴾ قد تكسر طاؤه فيُجرَى. 
وقوله: ﴿وَأَنَا اخْتَرْتُكَ﴾ وتقرأ: ﴿وَأَنَّا اخترناكَ﴾ مردودة عَلَى ﴿نُودِيَ﴾.
وقوله: ﴿وَأَقِمِ الصَّلاةَ لِذِكْرِي﴾ ويقرأ: ﴿لِذِكْرَا﴾ بالألف فمن قَالَ (ذِكْرَا) فجعلها بالألف كَانَ عَلَى جهة الذكرى. وإن شئت جَعَلْتَها ياء إضافة حُوِّلَت ألفًا لرؤوس الآيات كما قال الشاعر:
	أطوِّف ما أطوِّف ثُمَّ آوِي

	
	إِلَى أمَّا ويُرِويني النقيعِ



والعرب تقول: بأبا وأُمَّا، يريدون: بأبي وأُمِّي. ومثله: ﴿يَا وَيْلَتَا أَعَجَزْتُ﴾[المائدة:31] وإن شِئت جعلتها ياء إِضافة وإن شئت ياء نُدْبة و﴿يَا حَسْرَتَا عَلَى مَا فَرَّطْتُ فِي جَنْبِ اللَّهِ﴾[الزمر:56].
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: هنا ﴿يَا حَسْرَتَا﴾ هو يريد أن يتكلم بأن الياء تحوّلت إلى ألف.
قوله: ﴿أَكادُ أُخْفِيها﴾ قرأتها القراء بالضَمِّ، وقراءها البعض بفتح الألف من خفيت. وخفيت: أظهرت وخفيت: سترت.
عن سَعيد بن جُبَير أَنه قرأ (أَخفيَها) بفتح الألف من خفيت. وخفيت: أظهرت، وخفيت: سترت. 
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: يعني أن كلمة "خفيت" تأتي للمعنيين، كما قالوا في قوله تعالى: ﴿وَأَسَرُّوا النَّجْوَى الَّذِينَ ظَلَمُوا﴾[الأنبياء:3] فإنهم ذكروا أنها بمعنى الإسرار والإعلان.
وقوله: ﴿فَلا يَصُدَّنَّكَ عَنْها﴾ عن الساعة: عن إتيانها. وجازَ أن تَقُولَ: (عَنْها) وأنت تريد الإيمان. كما قال ﴿ثُمَّ إِنَّ رَبَّكَ لِلَّذِينَ هَاجَرُوا﴾ ثم قال: ﴿إِنَّ رَبَّكَ مِنْ بَعْدِهَا لَغَفُورٌ رَحِيمٌ﴾[النحل:110] يذهب إلى الفَعْلة.
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: يعني أن كلمة ﴿لِلَّذِينَ هَاجَرُوا﴾ بعدها قال: ﴿إِنَّ رَبَّكَ مِنْ بَعْدِهَا﴾ يعني من بعد ماذا، هل هو من بعد الفتنة أم من بعد الهجرة؟ هو ذكر هنا بأنها من بعد الهجرة، ولكن الهجرة لم تُذكر إنما استُنبطت من قوله: ﴿لِلَّذِينَ هَاجَرُوا﴾.
وقوله: ﴿وَمَا تِلْكَ بِيَمِينِكَ يَا مُوسَى﴾[طه:17] يعني عَصَاه. ومعنى (تلك) هذه.
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: ولكن قد يسأل سائلٌ لماذا أتى بالإشارة إلى البعيد؟ هاهنا ينبغي أن يُعمل البيان.
و﴿بِيَمِينِكَ﴾ فِي مذهب صلة لتلك لأن تِلْكَ وهذه توصلان كما توصل الذي. 
وقوله: ﴿وَأَهُشُّ بِهَا عَلَى غَنَمِي﴾ أضرب بها الشجر اليابس ليسقط ورقها فترعاه غنمه ﴿وَلِيَ فِيهَا مَآرِبُ أُخْرَى﴾[طه:18] يعني حوائج، جعل أخرى نعتاً للمآرب وهي جمع. ولو قال: أُخَر، جاز كما قال الله: ﴿فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ﴾[البقرة:184]، ومثله: ﴿وَلِلَّهِ الأَسْمَاءُ الْحُسْنَى﴾[الأعراف:180].
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: قد سبق أن جمع التكسير يمكن أن يوصف بمفردٍ كما يمكن أن يوصف بجمع.
وقوله: ﴿سِيرَتَهَا الْأُولى﴾ أي: طريقتها الأولى. يقول: يردّها عصا كما كانت.
وقوله: ﴿وَاضْمُمْ يَدَكَ إِلى جَناحِكَ﴾ الْجَنَاح فِي هَذَا الموضع من أسفل الْعَضد إلى الإبط.
وقوله: ﴿تَخْرُجْ بَيْضاءَ مِنْ غَيْرِ سُوءٍ﴾ أي: برص.
وقوله: ﴿آيَةً أُخْرَى﴾ المعنى: هي آية أخرى وهذه آية أخرى، فلمّا لَمْ يأت بهي ولا بِهذه قبل الآية اتّصلت بالفعل فنصبت.
وقوله: ﴿مِنْ آياتِنَا الْكُبْرى﴾ ولو قيل: الكبر كان صوابا.
وقوله. ﴿وَاحْلُلْ عُقْدَةً مِنْ لِسانِي﴾ كانت فِي لسانه رُتَّة.
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: الرُتّة يعني الانحباس في اللسان، ولا يوجد دليل على هذا، إنما اشتُهر عند المفسّرين رحمهم الله تعالى؛ أنه كان في لسانه ثِقل، قالوا: لأنه ما طلب إلا لأن في لسانه ثِقلا، ثم ذكروا قصة لم تثبت أنه كان عند فرعون في صغره عندما كان طفلاً وأنه تناول جمرة، ولكن هذه القصة لم تثبت، والإنسان قد يطلب شيئاً ولا يكون طلبه هذا إلا لزيادة الإفصاح أو لزيادة الاستقواء في الشيء، ونحن نلاحظ أنه من خلال حوار موسى عليه الصلاة والسلام مع فرعون وجدنا بلاغة عظيمة وقوة كبيرة، والأصل أن ما ذكره موسى هو لموسى، وإنما كان هارون يصدقه أو يعينه.
وقوله: ﴿هارُونَ أَخِي﴾ إِن شئت أوقعت (اجْعَلْ) عَلَيها وجعلت الوزير فعلًا لَهُ، وإن شئت جعلتها مترجمًا عَن الوزير، فيكون نصبًا بالتكرير. 
وقد يَجوز فِي ﴿هارُونَ﴾ الرفع عَلَى الائتناف لأنه معرفة مفسر لنكرة.
وقوله: ﴿اشْدُدْ بِهِ﴾ دعاء: ﴿اشْدُدْ بِهِ﴾ يا ربّ ﴿أَزْرِي وَأَشْرِكْهُ﴾ يا رب ﴿فِي أَمْرِي﴾.
دعاء من موسى وهي فِي إحدى القراءتين: ﴿أَشْدُدْ بِهِ أَزْرِي وَأُشْرِكْهُ فِي أَمْرِي﴾ بضم الألف. 
وذكر عَن الْحَسن: ﴿اشْدُدْ بِهِ﴾ جزاء للدعاء لقوله: ﴿اجْعَلْ لِي﴾ ﴿وَأَشْرِكْهُ﴾ بضم الألف في ﴿﴿وَأَشْرِكْهُ﴾﴾ لأنها فعل لموسى.
وقوله: ﴿وَلَقَدْ مَنَنَّا عَلَيْكَ مَرَّةً أُخْرَى﴾[طه:37] قبل هذه. وهو ما لطف له إذْ وقع إلى فرعون فحببَّه إليهم حتَّى غَذَوه. فتلكَ المنَّة الأخرى مع هذه الآية.
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: ﴿ مَرَّةً أُخْرَى﴾ أيْ قبل هذه، أيْ عندما جعلنا أعدى أعدائك هو الذي يقوم على تربيتك.
وقد فسَّره إذ قَالَ: ﴿إِذْ أَوْحَيْنَا إِلَى أُمِّكَ مَا يُوحَى أَنِ اقْذِفِيهِ فِي التَّابُوتِ فَاقْذِفِيهِ فِي الْيَمِّ﴾ ثم قال: ﴿فَلْيُلْقِهِ الْيَمُّ بِالسَّاحِلِ﴾ هُوَ جزاء أخرج مُخرج الأمر كَانَ البحر أُمر. 
وكذلك وعدها الله: ألقيه فِي البحر يُلْقِه اليمّ بالساحل. فذكر أن البحر ألقاهُ إلى مشرَعة آل فرعون، فاحتمله جواريه إلى امرأته.
وقوله: ﴿وَأَلْقَيْتُ عَلَيْكَ مَحَبَّةً مِنِّي﴾ حُبِّبَ إِلى كلّ من رآه.
وقوله: ﴿وَلِتُصْنَعَ عَلَى عَيْنِي (39) إِذْ تَمْشِي أُخْتُكَ فَتَقُولُ﴾[طه:39-40] ذكر المشي وحده، ولم يذكر أنها مشت حتّى دخلت عَلى آل فرعون فدلّتهم على الظِّئر -يعني على المرضعة- وهذا في التنزيل كثير مثله قوله: ﴿أَنَا أُنَبِّئُكُمْ بِتَأوِيِله فَأَرْسِلُونِ يُوسُفُ﴾ ولم يقل فأُرسل فدَخَل فقال يوسف. وهو من كلام العرب: أن تجتزئ (بحذف كثير) من الكلام وبقليله إذا كان المعنى معروفاً.
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: هذا مشتهر، ولذلك قال الطبري رحمه الله تعالى في قوله: ﴿بِسْمِ اللَّهِ الْرَّحمَنِ الْرَّحَيمِ (1) الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ﴾[الفاتحة:1-2] أيْ قولوا: الحمد لله رب العالمين. وهنا الطبري زاد على ما ذكره الفراء وبيّن بعض شواهد ذلك من أشعار العرب.
وقوله: ﴿وَفَتَنَّاكَ فُتُوناً﴾ ابتليناكَ بالغم: غمّ القتل ابتلاء.
وقوله ﴿عَلى قَدَرٍ يا مُوسى﴾ عَلَى ما أراد الله من تكليمه.
وقوله: ﴿وَلا تَنِيا﴾ ولا تَضعُفا ولا تفتُرا ﴿فِي ذِكْرِي﴾ وعَن ذكري سواء.
وقوله: ﴿قَوْلًا لَيِّناً﴾ قال مُحَمَّد بن أبان القرشي: كَنَّياه. 
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: التكنية هي من التلطّف عند قوم، والمصريون ليست الكنية مشتهرةً عندهم وإنما ينادون بعضهم بالأسماء في وقتهم الحاضر، فهل كانوا ينادون بعضهم بالكنى في ذلك الوقت؟ الله أعلم، لكن عرب الجزيرة والشام وكذلك العراق يحبون الكنية ويؤثرونها على الأسماء، بينما ترى بعض المصريين لا يحب الكنية ولا يرى إيثارها على الأسماء فيما خالطتهم، هذا في زمانهم الحاضر، لا ندري كيف كان في زمانهم الماضي؟ ولكن قوله: ﴿قَوْلًا لَيِّنًا﴾ لا تعني التكنية بالضرورة؛ فإن كان من التلطُّف أن ينادوه بكنيته فنعم.
وقوله: ﴿أَنْ يَفْرُطَ عَلَيْنا﴾ و (يَفْرُطَ) يريد فِي العجلة إلى عقوبتنا. 
والعربُ تَقُولُ: فَرَطَ منه أمر. وأفرط: أسْرَف، وَفَرَّطَ: تَوانى ونسي.
وقوله: ﴿إِنَّا رَسُولا رَبِّكَ﴾ ويجوز (رَسُول ربك) لأن الرسول قد يكون للجمع وللاثنين والواحد. 
وقوله: ﴿وَالسَّلامُ عَلى مَنِ اتَّبَعَ الْهُدى﴾ والسلامة عَلَى من اتّبع الهدى، ولِمن اتبع الهدى سواء، والمعنى: أمر موسى أن يقول لفرعون: ﴿وَالسَّلامُ عَلى مَنِ اتَّبَعَ الْهُدى﴾ 
وقوله: ﴿إِنَّا قَدْ أُوحِيَ إِلَيْنا أَنَّ الْعَذابَ عَلى مَنْ كَذَّبَ وَتَوَلَّى﴾ دليلٌ عَلَى معنى قوله: يَسْلم من اتبع الهدى.
وقوله: ﴿قالَ فَمَنْ رَبُّكُما يَا مُوسى﴾ يكلم الاثنين ثُمَّ يجعل الخطاب لواحد لأن لكلام إنما يكون من الواحد لا من الجميع. 
وقوله: ﴿أَعْطى كُلَّ شَيْءٍ خَلْقَهُ﴾ يُقال: أعطى الذكر من الناس امرأة مثله من صنفه، والشاة شاة، والثور بقرة.
وقوله: ﴿ثُمَّ هَدى﴾ ألهم الذكر المأْتَى.
وقوله: ﴿فِي كِتابٍ لا يَضِلُّ رَبِّي﴾ أي: لا ينساه ﴿وَلا يَنْسى﴾ تقول: أضللت الشيء إذا ضاع مثل الناقة والفرس وما انفلت منك. وإذا أخطأت الشيء الثابت موضعه مثل الدار والمكان قلت: ضلَلته وضللته لغتان ولا تقل: أضللت ولا أضللته.
وقوله: ﴿أَزْواجاً مِنْ نَباتٍ شَتَّى﴾ مختلف الألوان الطعوم.
وقوله: ﴿إِنَّ فِي ذلِكَ لَآياتٍ لِأُولِي النُّهي﴾ فِي اختلاف ألوانه وَطَعِمه آيات لذوي العقول. وتقول للرجل. إنه لذو نُهْية إذا كان ذا عقل.
وقوله: ﴿تارَةً أُخْرى﴾ مردودة على قوله: ﴿مِنْها خَلَقْناكُمْ﴾ لا مردودة على ﴿نُعِيدُكُمْ﴾ لأن الأخرى والآخر إنما يردّان عَلَى أمثالهما. تَقُولُ فِي الكلام: اشتريت ناقةً ودارًا وناقة أخرى فتكون أُخْرى مردودة عَلَى الناقة التي هي مثلها ولا يَجوز أن تكون مردودة على الدار. 
وقوله: ﴿فَاجْعَلْ بَيْنَنا وَبَيْنَكَ مَوْعِداً﴾ اضرب بيننا أجلًا فضَربَ. 
وقوله ﴿مَكاناً سُوىً﴾ و (سوى) وأكثر كلام العرب سواء بالفتح وللدّ إذا كَانَ فِي معنى نِصْفٍ وَعدْلٍ فتحوه ومدّوه 
وقوله: ﴿يَوْمُ الزِّينَةِ﴾ ذكر أَنَّهُ جعل موعدهم يوم عيد، ويُقال: يوم سوق كانت تكون لَهُم يتزينونَ فيها.
وقوله: ﴿وَأَنْ يُحْشَرَ النَّاسُ ضُحًى﴾ إذا رأيت الناس يُحشرونَ من كل ناحيةٍ ضَحًى فذلك الموعد. 
وقوله: ﴿فَيُسْحِتَكُمْ﴾ وسحت أكثر وهو الاستئصَال: يستأصلكم بعذاب.
وقال الفرزدق:
	وعض زمان يا ابن مروَانَ لَمْ يدع

	
	من المال إلا مُسْحَتًا أو مُجَلَّف



والعربُ تَقُولُ سَحَتَ وَأَسْحَت بِمعنى واحد.
وقوله: ﴿فَتَنَازَعُوا أَمْرَهُمْ بَيْنَهُمْ﴾[طه:62] يعني السَحَرة قال بعضهم لبعض: إن غلَبَنا موسَى اتَّبعناه وأسرُّوها من فرعون وأصحابه.
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: الظاهر أنهم لم يقولوا ذلك وإنما بهرهم موسى بما رأوه من بيّنته؛ عند ذلك اتبعوه، فلم يشترطوا ذلك ابتداءً، والأمر  يظل محتملاً، ولا يوجد عندنا ما يرجِّح أحد الأمرين.
وقوله: ﴿إِنْ هذانِ لَساحِرانِ﴾ وقرأ بعضهم بتشديد ﴿إِنّ﴾.
وقوله: ﴿وَيَذْهَبَا بِطَرِيقَتِكُمُ الْمُثْلَى﴾[طه:63] الطريقة: الرجال الأشراف وقوله: (الْمُثْلَى) يريد الأمثل؛ يذهبون بأشرافكم، فقال: المثلى ولم يقل المُثَل مثل (الأسماء الحسنى)، وإن شئت جعلت (المثلى) مؤنّثة لتأنيث الطريقة. والعرب تقول للقوم: هؤلاء طريقة قومهم وطرائق قومهم: أشرافهم، وقوله: ﴿كُنَّا طَرَائِقَ قِدَدًا﴾[الجن:11] مِن ذلك. 
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: ولا يظهر ﴿كُنَّا طَرَائِقَ قِدَدًا﴾ يعني أشراف القوم، وإنما طرائق قدداً يعني متنوعة.
وقوله: ﴿فَأَجْمِعُوا كَيْدَكُمْ﴾ الإجماع: الإحكام والعزيمة على الشيء. 
تَقُولُ: أجمعت الخروج وَعَلَى الخروج
والمعنى: لا تتركوا من كيدكم شيئًا إِلَّا جئتم به.
وقوله: ﴿مَنِ اسْتَعْلى﴾ من غلب.
وقوله: ﴿إِمَّا أَنْ تُلْقِيَ وَإِمَّا أَنْ نَكُونَ أَوَّلَ مَنْ أَلْقى﴾ المعنى: اختر إحدى هاتين. 
وقوله: ﴿يُخَيَّلُ إِلَيْهِ مِنْ سِحْرِهِمْ أَنَّها تَسْعى﴾ المعنى: تتخيل بالسعي لَهُم وتُخَيِّل.
وقوله: ﴿فَأَوْجَسَ فِي نَفْسِهِ خِيفَةً مُوسى﴾ أحسّ ووجد.
وقوله: ﴿إِنَّما صَنَعُوا كَيْدُ سِحْرٍ﴾ جعلت (ما) فِي مذهب الَّذِي: إن الَّذِي صنعوا كيد سحر، وقد قرأه بعضهم ﴿كَيْدُ ساحِر﴾ وكل صواب، ولو نصبت ﴿كَيْدَ﴾ كَانَ صوابًا.
وقوله: ﴿وَلا يُفْلِحُ السَّاحِرُ حَيْثُ أَتى﴾ جاء فِي التفسير: أَنَّهُ يُقتل حيثما وُجِد.
وقوله: ﴿فَلَأُقَطِّعَنَّ أَيْدِيَكُمْ وَأَرْجُلَكُمْ مِنْ خِلافٍ﴾ ويصلح فِي مثله من الكلام عَن وَعَلَى والباء.
وقوله ﴿وَلأُصَلِّبَنَّكُمْ فِي جُذُوعِ النَّخْلِ﴾ يصلح (على) في موضع (في) وإنما صَلحتْ (في) لأنه يرفع في الخشبة في طولها فصلحت (في) وصَلحت (عَلى) لأنه يرفع فيهَا فيصير عَليهَا، وقد قال الله: ﴿وَاتَّبَعُوا مَا تَتْلُوا الشَّيَاطِينُ عَلَى مُلْكِ سُلَيْمَانَ﴾[البقرة:102] ومعناه في ملك سُليمان. 
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: الذي يظهر لي أن (على) هنا ليست بمعنى (في) في هذه الآية من سورة البقرة، وأما قوله: ﴿فِي جُذُوعِ النَّخْلِ﴾ ليست بمعنى (على) بل لكلٍ منهما معنى مستقل وقوله (في) أبلغ بكثير.
وقوله: ﴿لَنْ نُؤْثِرَكَ عَلى مَا جاءَنا مِنَ الْبَيِّناتِ وَالَّذِي فَطَرَنا﴾ فالذي فِي موضع خفض: وَعَلَى الَّذِي. ولو أرادوا القسم بها كانت خفضًا وَكَانَ صوابًا، كأنَّهم قالوا: لن نؤثرك والله.
وقوله: ﴿إِنَّما تَقْضِي هذِهِ الْحَياةَ الدُّنْيا﴾ إنما حرف واحد، لذلك نصبت ﴿الْحَياةَ﴾، ولو قرأ قارئ برفع ﴿الْحَياةَ﴾ لَجازَ، يجعل (ما) فِي مذهب الَّذِي كأنه قَالَ: إن الَّذِي تقضيه هَذِه الدُّنْيَا.

وقوله: ﴿وَمَا أَكْرَهْتَنَا عَلَيْهِ مِنَ السِّحْرِ﴾[طه:73] (ما) في موضع نصب مردودة عَلى معنى الخطايا. وذُكر في التفسير أن فرعون كان أكره السَّحرة على تَعَلُّم السّحر.
قال شيخُنا الدُّكتور -وفَّقه الله- مُعلقًا: الظاهر أنه لم يكرههم، ولكن قد يقال:  وأين قوله تعالى: ﴿وَمَا أَكْرَهْتَنَا عَلَيْهِ مِنَ السِّحْرِ﴾ أيْ ما أكرهتنا على ممارسته، ويجوز أنه أكرههم على تعلّمه، فإما أن يُراد ﴿وَمَا أَكْرَهْتَنَا عَلَيْهِ مِنَ السِّحْرِ﴾ أْيْ من ممارسته في تحدّي موسى عليه الصلاة والسلام، ويجوز وما أكرهتنا على تعلّمه كما ذكر.
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